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ATA DA 5ª REUNIÃO ORDINÁRIA DO DEPARTAMENTO DE GEOLOGIA DO CENTRO DE CIÊNCIAS
EXATAS, NATURAIS E DA SAÚDE DA UFES, REALIZADA DE FORMA VIRTUAL, POR WEB
CONFERÊNCIA NO APLICATIVO GOOGLE MEET, POR MEIO DE LINK ENCAMINHADO A TODOS OS
MEMBROS (https://meet.google.com/xfv-ggqt-rmf), ÀS OITO HORAS (08h00) DO DIA DEZOITO
DE ABRIL DE DOIS MIL E VINTE E DOIS (18/04/2022), SOB A PRESIDÊNCIA DA CHEFE DO
DEPARTAMENTO DE GEOLOGIA, PROFESSORA FABRICIA BENDA DE OLIVEIRA. ESTIVERAM
PRESENTES OS SEGUINTES DOCENTES: ARIADNE MARRA DE SOUZA, CLAYTON RICARDO JANONI,
ÉDER CARLOS MOREIRA (COMO OUVINTE, POR ESTAR EM GOZO DE FÉRIAS), JENESCA
FLORÊNCIO VICENTE DE LIMA, JUAN ALFREDO AYALA ESPINOZA, MARCOS EDUARDO HARTWIG,
MARILANE GONZAGA DE MELO, MIRNA APARECIDA NEVES, SALOMÃO SILVA CALEGARI E
THIAGO PEREIRA ARAUJO (PROFESSOR SUBSTITUTO). AUSÊNCIAS COM JUSTIFICATIVA:
CAROLINE CIBELE VIEIRA SOARES (LICENÇA MATERNIDADE), PAULO DE TARSO FERRO DE
OLIVEIRA FORTES (AFASTAMENTO PARA CURSAR PÓS-DOUTORADO) E FÁBIO SIMPLÍCIO (EM
GOZO DE FÉRIAS). COMPARECERAM OS SEGUINTES DISCENTES: GABRIEL JULIÃO DE OLIVEIRA E
LEONARDO COELHO FABRINO FILHO. HAVENDO QUÓRUM, FOI INICIADA A REUNIÃO PELA
CHEFE DO DEPARTAMENTO.……………
1. Expediente: foi solicitada pela Professora Marilane Gonzaga de Melo a inserção do ponto de
pauta “oferta da disciplina de Petrologia Metamórfica II (DGE15464)” como ponto 3.7. A chefe
do Departamento solicitou a inversão dos pontos de pauta 3.5 Vagas de Estratigrafia e 3.7
Petrologia Metamórfica como pontos 3.1 e 3.2, respectivamente, em virtude da necessidade da
Professora Jenesca Florêncio Vicente de Lima em se ausentar para participar da Recepção de
Calouros que ocorrerá a partir das 9 horas. Em apreciação. Em votação. Aprovado por
unanimidade. O discente Gabriel Julião de Oliveira solicitou a inserção do ponto de pauta, como
3.3, referente ao aumento de seis vagas da disciplina Sedimentologia para atender os alunos da
turma de 2019 que não conseguiram se matricular. Em apreciação. Em votação. Aprovado por
maioria. O Professor Juan Alfredo Ayala Espinoza não é favorável à inserção deste ponto de
pauta por não estar presente o professor responsável pela disciplina. Os demais pontos de
pauta foram renumerados sequencialmente. 2. Aprovação da ata: 2.1. Apreciação da ata da 4ª
reunião ordinária realizada em 21/03/2022. Em apreciação, em votação. Aprovado por
maioria. O Professor Juan Alfredo Ayala Espinoza esteve presente somente na aprovação desta
ata. O Professor Marcos Eduardo Hartwig não é favorável à aprovação da ata da 4ª reunião
ordinária realizada em 21/03/2022. 3. Ordem do dia: 3.1 Vagas de estratigrafia: a Professora
Jenesca Vicente Florêncio de Lima esclareceu que ocorreram oitenta e três solicitações de
matrícula para a disciplina de Estratigrafia e que a referida disciplina foi aberta com zero vaga. A
Professora Jenesca Florencio Vicente de Lima sugeriu a abertura de duas turmas, sendo uma
turma com dezoito vagas, somente para discentes repetentes que já participaram de atividade
de campo no Estado do Paraná, e outra turma para os alunos novos. Ou, no mínimo, solicitou o
aumento de três ou quatro vagas na turma já existente. O Professor Juan Alfredo Ayala Espinoza
disse que, com relação aos alunos que vão às atividades de campo, o problema é que está
demonstrado que o excesso de estudantes tem repercutido na alta taxa de reprovação, pois
muitos não cumpriram suas atividades, principalmente, de campo. Disse, ainda, que os
estudantes repetentes foram reprovados justamente por terem reprovação nas atividades de
campo e que, por isso, a alternativa de abertura de uma turma para os alunos repetentes não é
uma alternativa saudável. O Professor Juan Alfredo Ayala Espinoza ainda se manifestou no
sentido de que não é possível resolver o problema de dois anos de pandemia e se
comprometeu em ministrar a disciplina até a oferta se tornar regular. Disse que a melhor forma

1



Universidade Federal do Espírito Santo
Centro de Ciências Exatas, Naturais e da Saúde – CCENS

Departamento de Geologia – DG

de regular a oferta é oferecer quarenta e duas vagas por semestre, correspondente à lotação do
ônibus utilizado para as aulas de campo. O referido professor solicitou que os representantes
discentes tenham o bom senso de transmitir isso aos colegas. O Professor Juan Alfredo Ayala
Espinoza ainda disse que haverá a oferta constante dessa disciplina e que não concorda que seja
aberta uma turma exclusiva para repetentes ou que se exclua os repetentes de novas turmas de
aulas de campo. Disse acreditar que em um ano e meio as turmas estarão normalizadas e que
não é possível resolver da forma proposta o atraso de dois anos. A professora Fabricia Benda de
Oliveira sugeriu a oferta de duas turmas com quarenta vagas cada uma. A professora Ariadne
Marra de Souza perguntou quantos alunos são formandos dentre os que precisam se matricular.
A Professora Fabricia Benda de Oliveira colocou em votação duas propostas: a proposta um
seria a abertura de uma nova turma e a proposta dois seria o aumento de duas vagas na turma
GE1 já existente. A professora Jenesca Florencio Vicente de Lima disse que respeita a fala do
professor Juan Alfredo Ayala Espinoza, mas não concorda por atrasar a conclusão do curso.
Disse, ainda, que até alunos ingressantes em 2020 teriam direito às vagas por estarem
periodizados e por ter sido um problema de oferta de disciplinas, de acordo com o artigo 17 da
Resolução nº 58/2008 - CEPE. O representante discente Gabriel Julião de Oliveira disse que os
alunos mais novos têm o coeficiente de rendimento maior e solicitou que, independente do que
for feito, que se dê prioridade aos alunos mais antigos. Em votação. Aprovado por maioria a
proposta um, de abertura de uma nova turma. A chefe do Departamento perguntou aos
membros da Câmara quem poderia assumir a responsabilidade pela nova turma, ao que a
professora Ariadne Marra de Souza se dispôs a assumir dividindo os encargos com outro
professor. O professor substituto Thiago Pereira Araújo se disponibilizou a assumir a carga
horária completa da disciplina até o término de seu contrato, no mês de junho de 2022, e a
professora Ariadne Marra de Souza se comprometeu a assumir os encargos em seguida, até o
final do semestre letivo 2022/1. A professora Ariadne Marra de Souza disse que era favorável a
essa opção desde que a turma fosse aberta somente para alunos repetentes. A chefe do
Departamento colocou esta possibilidade em votação. Aprovado por unanimidade. 3.2 Oferta
da disciplina DGE15464 Petrologia Metamórfica II: a professora Marilane Gonzaga de Melo
esclareceu que uma aluna cursou a parte teórica (Petrologia Metamórfica I) durante o EARTE e
faltou cursar a parte prática (Petrologia Metamórfica II). Dessa forma, solicitou que fosse
ofertada a disciplina de Petrologia Metamórfica II (1 vaga) com o horário se sobrepondo com o
da turma prática (GE1) da disciplina de Petrologia Metamórfica (DGE06865). Em votação.
Aprovado por unanimidade. 3.3 Vagas Sedimentologia: o representante discente Leonardo
Coelho Fabrino Filho esclareceu que seis alunos antigos, que já cumpriram todos os
pré-requisitos para cursarem a disciplina, solicitaram o aumento de seis vagas na disciplina de
Sedimentologia. A professora Jenesca Florencio Vicente de Lima informou que o Professor Fábio
Simplício ofertou a disciplina com toda a sua carga horária prática, com duas turmas de vinte
vagas cada uma. A professora Jenesca Florencio Vicente de Lima disse ser possível aumentar
seis vagas, sendo três vagas em cada turma, totalizando 23 vagas em cada uma, ou uma turma
com vinte e seis vagas e a outra com vinte vagas, de acordo com o que o professor responsável
pela disciplina definir. O representante discente Gabriel Julião de Oliveira disse que são cinco
alunos ingressantes em 2018 e um aluno ingressante em 2019, todos eles com os pré-requisitos
tendo cursado as disciplinas Geologia Geral e Mineralogia I. A professora Ariadne Marra de
Souza sugeriu a aprovação da solicitação com a ressalva de que o professor responsável pela
disciplina seja consultado. O professor Juan Alfredo Ayala Espinoza disse não ser favorável à
discussão do assunto sem a presença do professor responsável pela disciplina. O professor
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Marcos Eduardo Hartwig se posicionou no sentido de que o professor responsável pela
disciplina deveria ser consultado primeiro. Em votação. Aprovado por maioria, com a ressalva
de que o professor responsável pela disciplina seja consultado. 3.4 Processo digital nº
23068.068350/2021-27. Licença Capacitação. Interessado: Marcos Eduardo Hartwig. Relator:
Clayton Ricardo Janoni: O Professor Clayton Ricardo Janoni fez a leitura do relato e deu seu
parecer nos seguintes termos: “Levando-se em consideração ao exposto, sou de parecer
FAVORÁVEL a aprovação do Relatório de Avaliação das Atividades Desenvolvidas intitulado
“Estudo sobre os recalques induzidos por atividades de mineração em áreas
urbanas/perurbanas por meio da integração de dados de sensoriamento remoto geológico e
modelagem geomecânica por elementos finitos” do Prof. Dr. Marcos Eduardo Hartwig referente
a Portaria nº 4193, de 23 de dezembro de 2021 da UFES”. Em votação. Aprovado por
unanimidade. 3.5 Atos normativos – normas laboratoriais: a Chefe do Departamento informou
que as normas para utilização dos laboratórios foram encaminhadas a todos para ciência,
conforme proposto pela Comissão de Laboratórios, composta pelas professoras

, e a técnica em laboratório Tamires CostaAriadne Marra de Souza Mirna Aparecida Neves

Velasco. A Professora sugeriu que as normas sejam apreciadas naAriadne Marra de Souza
próxima reunião. Em votação. Aprovado por unanimidade. 3.6 Homologação do resultado do
Processo Seletivo Simplificado para contratação de professor substituto do Departamento de
Geologia - Edital 44/2022, de 11 de março de 2022: Com a palavra, o presidente da comissão,
professor Clayton Ricardo Janoni, realizou a leitura da ATA DO PROCESSO SELETIVO
SIMPLIFICADO PARA PROFESSOR SUBSTITUTO – 2 EDITAL Nº 44/2022, publicado no DOU em 11
de Março de 2022 – Área / Subárea: 3 Geociências e informou que “a Comissão Examinadora
procedeu à avaliação final dos candidatos de acordo com o aproveitamento dos mesmos, em
conformidade com o Anexo VI da Resolução Nº 41/2011 – CEPE/UFES, na seguinte ordem: 1º
CLASSIFICADO: Debora Silvano Moreira – nota final 147,5; 2º CLASSIFICADO: Flavia Compassi da
Costa – nota final 146,9; 3º CLASSIFICADO: Dionatan Ferri Padilha – nota final 124,3; 4º
CLASSIFICADO: Beatriz Carvalheira Moreira – nota final 119,9. Às 08h00min do dia 11 de abril
de 2022 foi divulgado o quadro final de notas das provas de aptidão didática e títulos, bem
como a classificação final na página Concursos UFES Alegre”. Em votação. Aprovado por
unanimidade. 3.7 Coordenação de laboratórios: a Professora Fabricia Benda de Oliveira
procedeu a leitura da relação de laboratórios do Departamento de Geologia e seus respectivos
responsáveis. Após ampla discussão, a chefe do Departamento sugeriu que o ponto de pauta
fosse alterado para “Laboratórios do Departamento de Geologia”. Em votação. Aprovado por
unanimidade. Os professores Éder Carlos Moreira e Marcos Eduardo Hartwig explicaram que
dentro do Laboratório de Preparação de Amostras seria alocado o Laboratório de Geologia de
Engenharia, sendo que o Laboratório de Preparação de Amostras ficaria na sala centrl e a
localizada à direita e o Laboratório de Geologia de Engenharia ficaria localizado na sala à
esquerda. A professora Fabricia Benda de Oliveira perguntou a todos se eram favoráveis à
criação do Laboratório de Geologia de Engenharia. Em votação. Aprovado por unanimidade. A
chefe do Departamento perguntou a todos se eram favoráveis que a coordenação de ambos os
laboratórios ficasse sob a responsabilidade dos professores Éder Carlos Moreira e Marcos
Eduardo Hartwig. Em votação. Aprovado por unanimidade. 3.8 Apreciação dos planos de
ensino para o semestre de 2022/1: a chefe do Departamento, ao verificar os planos de ensino
inseridos pelos professores na nuvem da Secretaria Unificada de Departamentos (SUD) verificou
que havia erro em alguns nomes de arquivos, assim, solicitou a todos que conferissem e caso
estivesse errado, corrigisse os nomes dos arquivos, conforme recomendação da SUD. Em
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apreciação os planos de ensino para o semestre de 2022/1. Em votação. Aprovado por
unanimidade. 4. Comunicações. 4.1. A chefe do Departamento informou que o professor
substituto Thiago Pereira Araújo utilizará como seu gabinete a sala onde anteriormente estava
localizada a secretaria do Departamento. 4.2 A chefe do Departamento projetou a planilha de
atividades de campo do Departamento e solicitou que todos verificassem datas com
sobreposição de atividades de campo e alterassem, para não termos problemas com
transporte, nem com estudantes matriculados em mais de uma disciplina cujo campo se
sobreponha. 4.3 A professora Fabricia Benda de Oliveira informou que foi enviada a todos a
minuta da Regulamentação de atividades esporádicas e que devem ser enviadas propostas à
Comissão responsável até o dia vinte de abril do corrente ano. 4.4 A chefe do Departamento
informou que a Direção do CCENS solicitou dados da Empresa Júnior para subsidiar resposta à
Auditoria. 4.5 A professora Fabricia Benda de Oliveira informou que enviou a todos as
Instruções Normativas nº 06 de 26/11/2021 e nº 03 de 02/02/2022 que estabelecem
respectivamente critérios para formalização, registro de projetos e emissão de certificação de
monitorias voluntárias vinculadas a Projeto de Ensino Voluntário e normas para certificação de
monitoria voluntária. 4.6 A chefe informou que o COE/UFES enviou um novo plano de
biossegurança e solicitou muita atenção, pois o uso de máscaras é obrigatório em locais
fechados ou com aglomeração. 4.7 A chefe do Departamento informou que foi publicada a
Instrução Normativa nº 05/2022 da Prograd, de 17/03/2022 que regulamentou as normas para
inserção dos planos de ensino no portal do professor. 4.8 A Professora

informou que será exigida a imunização completa para osFabricia Benda de Oliveira
estudantes como pré-requisito para se matricular na UFES conforme disposto no OFÍCIO
CIRCULAR Nº 15/2022/GABINETE/PROGRAD/UFES, que dá orientações para estudantes sobre o
comprovante de imunização completa (segunda dose) contra a Covid-19. 4.9 A chefe do
Departamento informou que foi criado um Grupo de Trabalho, conforme Portaria UFES nº 134,
de 25 de março de 2022, para realizar a análise das áreas de risco do Campus da UFES em
Alegre/ES, onde dois professores do Departamento de Geologia fazem parte (Professores Éder
Carlos Moreira e Salomão Silva Calegari). 4.10 A chefe informou que enviou a todos a Instrução
Normativa nº 11 de 08/04/2022, que estabelece orientações às chefias e aos trabalhadores
para a retomada das atividades presenciais com controle de riscos na Universidade,
complementares à Resolução nº 4, de 1º de abril de 2022, do Conselho Universitário da Ufes.
4.11 A professora Fabricia Benda de Oliveira solicitou que todos respondessem o questionário
conforme solicitado no OFÍCIO nº 03/2022/DSL/SI/UFES, que solicita informações de campo
para planejamento de viagens e transportes de passageiros e cargas. 4.12 A chefe do
Departamento informou a todos que enviou, via e-mail, o relatório final do
Ensino-Aprendizagem Remoto Temporário e Emergencial (EARTE) no semestre 2021/1,
elaborado pela Comissão Especial instituída pela Portaria nº 513, de 21 de setembro de 2021,
que traz informações importantes. 4.13 A chefe informou sobre a portaria normativa nº 98, de
21/02/2022, que permite, no âmbito da Universidade Federal do Espírito Santo (Ufes), aos
servidores (técnico-administrativos em educação e docentes) ausentar-se de suas atividades no
dia 02/03/2022, após as 14 horas e nos dias 22/04 e 17/06/2022. 5. Palavra livre. Não houve.
Nada mais havendo a tratar a reunião foi encerrada às 10h35min e eu, Fabiana Vidal Monteiro
da Silva Marques, da Secretaria Unificada de Departamentos do CCENS, lavrei a presente Ata,
constando de 208 (duzentas e oito) linhas, e cinco páginas, que após lida e considerada
conforme, será aprovada e assinada pelos membros do Departamento de Geologia.....................
Ariadne Marra de Souza (Docente: ariadne.souza@ufes.br)_____________________________

4

mailto:fabricia.oliveira@ufes.br


Universidade Federal do Espírito Santo
Centro de Ciências Exatas, Naturais e da Saúde – CCENS

Departamento de Geologia – DG

Caroline Cibele Vieira Soares (Docente: carolinecvsoares@gmail.com)_____Licença gestante__
Clayton Ricardo Janoni (Docente: cr.janoni@gmail.com)________________________________
Éder Carlos Moreira (Docente: edercmoreira@uol.com.br) ___________férias______________
Fábio Simplício (Docente: fabiogeologo@hotmail.com)_______________férias______________
Fabricia Benda de Oliveira (Docente: fabriciabenda@gmail.com) _________________________
Jenesca Florencio Vicente de Lima (Docente: jeneska@gmail.com________________________
Juan Alfredo Ayala Espinoza (Docente: juan.espinoza@ufes.br)___________________________
Marcos Eduardo Hartwig (Docente: marcoshartwig@gmail.com)__________________________
Marilane Gonzaga de Melo (Docente: marilane.melo@ufes.com)_________________________
Mirna Aparecida Neves (Docente: mirna.neves@ufes.br) _______________________________
Paulo de Tarso Ferro de Oliveira Fortes (Docente: paulo.fortes@ufes.br)______Licença pós-doc_
Salomão Silva Calegari (Docente: salomão.calegari@ufes.br)_____________________________
Representação discente. Mandato até 10.05.2022
Layla Cristina Queiroz Utsch (Titular: laylautsch@hotmail.com)___________________________
Gabriella Teixeira Mateus (Suplente: gabriella.mateus@edu.ufes.br)______________________
Gabriel Julião de Oliveira (Titular: gabriel.geo.ufes@gmail.com)__________________________
Lorrainne Karen Fantone de Souza Marques (Suplente: lorrainnekaren@gmail.com)__________
Caio Gonçalves Pereira (Titular: caio.gope@gmail.com)_________________________________
Leonardo Coelho Fabrino Filho (Suplente: leonardo.fabrino@edu.ufes.br)__________________
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